

Мазманянц В. К.

ЮБИЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ ХАРЬКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

В январе 1980 г. исполнилось 175 лет Центральной научной библиотеке Харьковского государственного университета им. А. М. Горького (ЦНБ ХГУ). Она основана одновременно с университетом. На первом заседании его совета, которое состоялось на следующий день после торжественной церемонии открытия университета, из числа профессоров был избран первый библиотекарь университетской библиотеки.

Идея создания в Харькове университета и его библиотеки принадлежит Василию Назаровичу Каразину. Он был представителем местного дворянства, широко образованным человеком, ревностным сторонником просвещения и либеральных реформ. Часто бывая в Петербурге по делам устройства Харьковского университета, В. Н. Каразин закупал книги для будущей библиотеки. 3219 книг, приобретенных им в 1803—1804 гг., составили ее первоначальный фонд. В административном корпусе университета библиотеке было отведено пять комнат.

В первые годы существования в библиотеке царил беспорядок, сумма на комплектование отпускалась мизерная. В одном из отчетов было сказано, что «библиотека Харьковского университета и по малозначительности определенной на ее приращение денежной суммы, и по беспорядку, существовавшему в ней, не могла удовлетворять самим необходимым потребностям университета»¹.

Совет университета предложил факультетам составить списки необходимых книг и журналов; было разрешено приобрести их за счет средств, предназначенных на хозяйственные нужды. Фонды разместили в шкафах, ввели книги для записи новых поступлений и выдачи литературы. Ректор университета В. Я. Джунковский взялся составить систематический каталог. Он был издан в 1824 г. «Catalogus librorum Bibliothecae Caesareae Universitatis Literarum Charcoviensis» вклю-

¹Багалей Д. И. Опыт истории Харьковского университета. Т. 2. Харьков, 1904, с. 412.

чал сведения о всех книгах библиотеки (свыше 16 тыс.). Название каталога, как было принято тогда, дано на латинском языке, а описание книг — на языке оригинала.

Большим подспорьем в пополнении фонда в дореволюционные годы были пожертвования. Профессора и преподаватели, воспитанники университета, богатые меценаты дарили библиотеке книги и целые собрания.

Библиотека обслуживала узкий круг профессоров, хотя в первом уставе университета 1804 г. сказано, что «вся публика может пользоваться»². Ограничения, введенные для студентов, лишали их возможности читать в университетской библиотеке. Только «... если студент, замеченный по отличному прилежанию в науках и добром поведению, представит свидетельство о сем двух профессоров, и сверх сего будет известен с хорошей стороны господину ректору», можно было выдавать ему книги³.

В 1828 г. была организована библиотека для студентов.

Она создавалась из пожертвований самих студентов и профессоров, а также из дублетных экземпляров, имеющихся в основном фонде. Эта библиотека не могла удовлетворить все запросы и в 1860 г. по требованию студентов была передана в их ведение: во главе стоял избранный ими библиотекарь. Но просуществовала она недолго. Уже в 1862 г. царское правительство, напуганное революционным движением в стране, закрыло библиотеку. Лишь в 1879 г. совет университета, понимая, что студенты не могут учиться без книг, принял решение об открытии студенческого отдела библиотеки. Пополнению его фонда активно содействовали преподаватели университета. Мы и сейчас встречаем книги профессоров А. А. Потебни, М. С. Дринова, П. А. Лавровского и других с их дарственной надписью: «В студенческую библиотеку от автора.» Несмотря на притеснения царской цензуры и запрещения Министерства народного просвещения, в студенческую среду проникали книги революционного содержания. Создается даже «дело о распространении зловредных сочинений среди студентов Харьковского университета.»

В середине 1830 гг. положение научной библиотеки несколько улучшилось. Хотя после подавления восстания декабристов 1825 г. фонды были буквально наводнены литературой богословского, мистического содержания,

²Устав Императорского Харьковского университета.—Периодические сочинения об успехах народного просвещения, 1805, № 10, с. 251.

³Рубинский К. И. Библиотека Харьковского университета за 100 лет ее существования (1805—1905). Харьков, типолитография «Печатное дело», 1907, с. 12.

прогрессивная часть профессуры сумела сбратить в библиотеке издания большой ценности. В 1835 г. библиотека получила новое здание. К этому времени в ней работали три штатных библиотекаря, но и они не могли обеспечить своевременную обработку книг, контроль за возвратом литературы и т. п. Накапливался фонд необработанной литературы. Профессора и преподаватели любили свою библиотеку и не раз приходили ей на помощь: упорядочивали фонды, составляли каталоги, передавали деньги, полученные за чтение лекций, покупали за границей книги. Так, профессор П. А. Лавровский в 1860 г. купил в Праге собрание старопечатных славянских книг и среди них книги из библиотеки Вячеслава Ганки.

Особенно плодотворной была работа комиссии профессоров и преподавателей в 1861 г. В результате ее деятельности после упорядочения и описания фонда издан объемистый том систематического каталога. Он выходил продолжающимися выпусками в 1884, 1891, 1892, 1900 гг. В 1899 г. профессор М. А. Тихомандрицкий издал систематический каталог по физико-математическим наукам.

Начало нового столетия ознаменовалось для библиотеки большими переменами. В 1902 г. закончено строительство нового здания библиотеки. Теперь у нее были прекрасный читальный зал на 250 мест, два книгохранилища, комнаты для каталогов и выдачи книг, подсобные помещения. Здесь она находилась до 1963 г. (Сейчас в этом здании размещены фонды дореволюционных лет издания, отдел редких книг, абонемент филологического факультета, читальный зал.) Специальная комиссия приняла решение о форматно-систематической расстановке фонда по 29 отделам, о выделении периодики, карт и атласов, рукописей и старопечатных изданий, справочного и дублетного фондов. Не прекращая обслуживания читателей, сотрудники библиотеки рекаталогизировали фонд и перенесли его в новое книгохранилище, зарегистрировали и отразили в каталогах накопленные необработанные книги, завершили организацию алфавитного каталога, начатого в 1861 г., и каталога справочных изданий, приступили к выпуску бюллетеней новых поступлений, каталогов дарственных библиотек. Инициатором всех этих дел, душой библиотеки был Константин Иванович Рубинский, известный библиотечный деятель, проработавший в библиотеке Харьковского университета 40 лет, начиная с 1894 г.

К 1905 г., к своему 100-летию, библиотека располагала более чем 182 тыс. печ. ед. Как и раньше, основное место в комплектовании

фонда занимали пожертвования. В 1900 г. в библиотеку поступают коллекции книг бывших воспитанников университета профессора И. П. Сокальского (в составе его библиотеки — первое русское издание «Капитала» К. Маркса, редкие издания произведений Ф. Энгельса), академика М. И. Сухомлинова (здесь рукопись поэта-народовольца Якубовича о Лермонтове), члена-корреспондента Академии наук А. А. Потебни и многих других.

В 1905 г., январе—августе, Харьковский университет в связи с революционными выступлениями студентов был закрыт. В библиотеке хранятся студенческие прокламации тех лет, отпечатанные на гектографе, произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, вышедшие легально в 1905—1906 гг.

Накануне Великой Октябрьской социалистической революции библиотека Харьковского университета была крупнейшей библиотекой города. Фонд ее в то время достигал 296 тыс. томов, из них 40% составляла иностранная литература. Однако эти огромные культурные ценности использовались очень слабо. Библиотека являла собой типичный пример дореволюционных библиотек, в которых были накоплены большие книжные богатства, недоступные народу. Именно о таких библиотеках В. И. Ленин писал в 1913 г.: «...сделать эти громадные, необъятные библиотеки доступными не для цеха ученых, профессоров и т. п. специалистов, а для массы, для толпы, для улицы»⁴.

После победы Октября большой читальный зал библиотеки заполняет учащаяся молодежь, которая пришла в вузы из рядов Красной Армии, с фабрик, заводов.

В 1921 г. университеты на Украине были ликвидированы. Наркомпрос УССР ошибочно рассматривал их как наиболее консервативную форму в системе высшего образования. Вместо них создавались институты народного образования, готовящие учителей для школ профессиональной подготовки.

Библиотека Харьковского университета, 115 лет существовавшая как учебно-вспомогательное учреждение этого крупного учебного заведения, лишилась той организации, которая определяла содержание ее работы. В 1922 г. постановлением Совета Народных Комиссаров УССР от 27 февраля на базе бывшей университетской библиотеки в Харькове была создана самостоятельная Центральная научно-учебная библиотека (ЦНУБ)⁵. Согласно этому постановлению

она получила два бесплатных экземпляра всей печатной продукции Украины и имела право выписывать через Наркомпрос иностранную литературу. Из библиотеки учебного заведения она превратилась в публичную городскую библиотеку. Но основную массу ее читателей составляли студенты и преподаватели Харьковского института народного образования. Росли книжные фонды, число посещений и книговыдач. Был открыт кабинет марксистской литературы и справочно-библиографическое бюро. В 1928 и 1929 гг. ЦНУБ издала сводный каталог иностранной периодики, получаемой библиотеками Харькова. Однако в целом библиотека находилась в неудовлетворительном состоянии: на 1 января 1930 г. необработанные фонды составляли 250 тыс. томов; не хватало новой советской литературы, с прекращением издания «Записок Харьковского университета» прекратился книгообмен.

Перелом наступил в 1933 г., когда на Украине были восстановлены университеты. Постановлением СНК УССР от 21 июля 1933 г. «Сеть и контингент государственных университетов УССР» Харьковскому университету наряду с другими научными учреждениями передавалась Центральная научная библиотека, а также библиотеки, принадлежавшие институтам, на базе которых был восстановлен университет⁶. Укомплектованные в основном учебной литературой, они стали учебными библиотеками соответствующих факультетов. Положение резко меняется: возросли ассигнования, увеличились штаты, возобновился книгообмен с научными учреждениями. Библиотека вновь стала получать обязательный украинский экземпляр, а с 1940 г. и всесоюзный обязательный платный экземпляр по профилю университета. Все это позволило значительно улучшить комплектование. Книжный фонд системы университетских библиотек приближался к 1,5 млн. томов. В 1933 г. старый алфавитный каталог был законсервирован и начал создаваться новый, который действует и в настоящее время. В 1936 г. закончена организация систематического каталога. Библиографический отдел составлял тематические картотеки, рекомендательные указатели.

В годы Великой Отечественной войны, период временной оккупации Харькова библиотека сильно пострадала. Фашисты уничтожили фонд произведений классиков марксизма-ленинизма, вывезли периодику советского периода, геолого-географическую литературу, разрушили каталоги.

После освобождения города в августе

⁴ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 23, с. 348.

⁵ Собрание узаконений и распоряжений Рабоче-крестьянского правительства Украины, 1922, № 4, с. 152—154.

⁶ Там же, 1933, № 43, с. 1—28.

1943 г. началось восстановление университета. Небольшой коллектив библиотекарей в течение одного месяца подготовил ЦНБ к приему читателей. Несмотря на очень тяжелые условия, 1 октября были открыты читальный зал и абонемент. Руководила библиотекой известный украинский библиотековед Н. Я. Фридьева. Возрождались все формы работы, но основными были учет, упорядочение и воссоздание фонда, разграбленного и поврежденного во время войны. Библиотеки Московского, Саратовского, Томского, Бакинского университетов и другие присыпали в дар книги, журналы, газеты.

Уже в 1945 г. библиотека смогла создать отдел редких книг и искусства, при научно-библиографическом отделе организовать справочное бюро. С 1949 г. ведется плановая научно-библиографическая работа в помощь научным исследованиям, учебному и воспитательному процессам, по истории университета.

В самые первые послевоенные годы зародилось много новых направлений библиотечной деятельности, которые успешно продолжаются и сейчас: пропаганда библиотечно-библиографических знаний среди студентов, информация ученых о новых поступлениях в библиотеку, повышение квалификации библиотекарей. С 1957 г. установлен книгообмен с научными организациями социалистических стран.

Конец 1950-х — начало 1960-х гг. стали переломным в истории ЦНБ. Постановление ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране» (1959 г.) поставило перед советскими библиотекарями важнейшую задачу — повысить качество работы по всем направлениям библиотечной деятельности. В этот период ЦНБ находилась в стадии реорганизации в связи с переездом в новое помещение университета. Стало очевидно, что в новых условиях существование двух самостоятельных библиотек — научной и учебной — нерационально. В 1958 г. приказом ректора они были объединены в одну. Методический совет, совет дирекции немало поработали над усовершенствованием структуры библиотеки, разработкой регламентирующей документации. Были централизованы комплектование и обработка литературы, создана единая система обслуживания читателей, реорганизованы некоторые отделы, созданы новые и др. Переезд в новое здание, объединение библиотек, значительное увеличение штатов, научная организация труда — все это способствовало повышению уровня работы библиотеки.

Принадлежность к университету определяла и определяет содержание работы библиотеки,

профиль ее комплектования, основные направления деятельности.

Библиотека обслуживает читателей дифференцировано в 11 читальных залах, на 7 абонементах и в 58 кафедральных библиотеках. В залах со специально оборудованными помещениями для подсобных фондов организован открытый доступ к фондам. В библиотеке широко применяются различные средства механизации: книгоподъемник Суханова, пневмопочта, аппаратура производственной громкоговорящей связи, телефоны, лифты, световые табло. На всех пунктах выдачи ведется механизированный учет посещений и книговыдача. МБА оснащен телетайпом.

Библиотека обслуживает студентов, научных работников, преподавателей, сотрудников Харьковского университета, а также профессорско-преподавательский состав других вузов города. Число читателей превышает 18 тыс.

Широкий размах приобрела массовая и идеально-воспитательная работа библиотеки. Систематически проводятся выставки, библиографические обзоры, читательские конференции и встречи с ветеранами партии и труда, учеными и писателями. В 1980 г. отделом идеально-воспитательной работы проведены интересные мероприятия, посвященные 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина к 35-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Развитие системы информации в стране, расширение потока информационных запросов ученых ХГУ вызвали необходимость в организации отдела научной информации. Он обеспечивает в режиме ИРИ научно-исследовательские разработки. Руководство университета получает информацию по проблемам высшей школы. На факультетах проводятся «дни специалиста», «дни информации», через информаторов осуществляется двусторонняя связь с кафедрами. В библиотеке функционирует зал просмотра новой литературы, в котором ежегодно экспонируется более 20 тыс. изданий.

Большое внимание ЦНБ уделяет справочно-информационному обслуживанию. В 1979 г. всеми подразделениями библиотеки выдано более 37 тыс. справок и консультаций. Координирует эту работу научно-библиографический отдел, справочный фонд которого превышает 30 тыс. томов. В помощь научной работе издаются научно-справочные указатели. Систематически проводится работа по пропаганде библиотечно-библиографических знаний среди студентов и аспирантов. Преподавание курса «Основы библиографии и информатики», издание методических пособий по основам библиографии, различных памяток и

указателей в помощь учебному процессу, индивидуальные консультации и т. п. способствуют повышению их информационно-библиографической грамотности.

В последние годы библиотека много сделала для улучшения качественного состава и организации фонда, который в настоящее время превышает 3 млн. печ. ед. Разработан тематический профиль комплектования, введены безынвентарный учет учебников и периодики.

Одним из эффективных источников комплектования стал внутрисоюзный и международный книгообмен. ЦНБ поддерживает связи с 207 партнерами в нашей стране и с 320 — за рубежом. Среди последних — организации Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, ЧССР, Англии, США, Финляндии, ФРГ, Японии и др. ЦНБ выпускает сводные каталоги иностранной литературы, получаемой библиотеками вузов Харькова.

Отдел научной обработки литературы постоянно стремится к совершенствованию путей книги в процессе обработки. В его распоряжении копировально-множительная техника, которая также способствует сокращению сроков обработки книг. Много внимания уделяется организации каталогов. Алфавитные каталоги отечественных и иностранных книг, периодики, каталог диссертаций и авторефератов, систематический каталог, переведенный

на новую советскую библиотечно-библиографическую классификацию, каталоги отдела редких книг и искусства, студенческих абонементов и др. составляют большой справочный аппарат библиотеки, куда ежегодно включается более 100 тыс. карточек.

Разнообразную работу по раскрытию фондов библиотеки ведет отдел редких книг (37 тыс. экз.). Экскурсии, обзоры, указатели, участие в сводных каталогах призваны пропагандировать ценные издания, хранящиеся в библиотеке.

С 1961 г. ЦНБ возглавляет методическое объединение вузовских библиотек Харькова. Бюро секции анализирует работу вузовских библиотек, оказывает им методическую помощь, организует лекции, семинары, курсы по повышению квалификации, научно-практические конференции.

В библиотеке трудится большой коллектив, который неоднократно становился победителем во всесоюзном соревновании вузовских библиотек. Библиотекари ЦНБ направляют свои усилия на повышение роли библиотеки в коммунистическом воспитании студенческой молодежи, пропаганде достижений советской науки и техники, литературы и искусства, на совершенствование всех форм и методов библиотечной работы, чтобы с честью выполнить задачи, поставленные партией.

ЛИТЕРАТУРА

1. Багалей Д. И. Опыт истории Харьковского университета. Т. 1—2. Харьков, паровая типография и литография Зильберберга, 1893, 1904.

2. Рубинский К. И. Библиотека Харьковского университета за 100 лет ее существования (1805—1905). Харьков, типо-литография «Печатное дело», 1907. 44 с.

3. Фридьева Н. Я. Центральная научная библиотека

Харьковского университета. (До 135-річчя її існування). — В кн.: Короткі нариси з історії Харківського державного університету ім. О. М. Горького. Харків, 1940, с. 107—132.

4. Мазманянц В. К. З історії бібліотеки Харківського державного університету. — Бібліотекознавство і бібліографія, 1977, № 17, с. 106—116.

ОБЗОРЫ. РЕЦЕНЗИИ

Колышев В. И.

УДК 011:082.1

МЕЖДУНАРОДНАЯ СИСТЕМА ДАННЫХ О СЕРИАЛЬНЫХ ИЗДАНИЯХ

Обзор современного состояния системы, подготовленный на основе советских и зарубежных публикаций.

Международная система данных о serialных изданиях (ИСДС) является одной из первых действующих межгосударственных

систем НТИ. Она создана в начале 1970-х гг. под эгидой ЮНЕСКО в рамках Всемирной системы научной и технической информации

НАУЧНЫЕ
И ТЕХНИЧЕСКИЕ
БИБЛИОТЕКИ
СССР

ГПНТБ



1981

Государственный комитет СССР
по науке и технике

Государственная публичная
научно-техническая
библиотека СССР

НАУЧНЫЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ БИБЛИОТЕКИ СССР

Ежемесячный
сборник по вопросам
теории и практики
библиотечного дела

No 1

ОСНОВАН В 1961 Г.

МОСКВА 1981

СОДЕРЖАНИЕ

Навстречу XXVI съезду КПСС	2
От съезда к съезду. План выставки	4
Совершенствование организационной структуры и методов управления. Библиографический список литературы	16
О проведении конкурса на лучшую статью об опыте работы спе- циальной библиотеки	27
Лохвицкая С. Л. Совершенствование фондов научно-технических библиотек в интересах коммунистического воспитания читателей	28
Абдуллин М. К. Централизация сельскохозяйственных библиотек Киргизской ССР	33
Мазманьянц В. К. Юбилей библиотеки Харьковского государствен- ного университета	37
ОБЗОРЫ. РЕЦЕНЗИИ	
Колышев В. И. Международная система данных оserialных из- даниях	41
ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ	
	44